



Гісторыя і археалогія

УДК 940.5:34

Е.А. Гребень РЕГЛАМЕНТАЦИЯ СУДОПРОИЗВОДСТВА В ПЕРИОД НАЦИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ ГЕНЕРАЛЬНОГО ОКРУГА БЕЛАРУСЬ)

Ключевые слова: нацистская оккупация, судебная система, Беларусь

Судопроизводство являлось одним из важнейших элементов нацистского оккупационного режима в Беларуси. До настоящего времени данный аспект остается малоизученным в отечественной историографии. Целью статьи является реконструкция механизма функционирования судебной системы на примере одной из крупнейших территориально-административных единиц периода нацистской оккупации – генерального округа Беларусь. Отмечено, что создание в рамках коллаборационной администрации судов стало результатом нехватки чиновников немецкой администрации в генеральном округе Беларусь. На протяжении оккупации полномочия местных судов были расширены за счет передачи в их компетенцию криминальных дел, что давало возможность переложить ответственность за принятие непопулярных решений, наказаний на представителей местного населения, привлеченных к судопроизводству.

Библиограф. – 10 назв.

УДК 94:330.8(476)

Н.Н. Ковалёва СПЕЦИФИКА РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА БЕЛОРУССКИХ УЕЗДОВ ГРОДНЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ В ПОРЕФОРМЕННЫЙ ПЕРИОД (1860–1870-е гг.)

Ключевые слова: почва, плотность населения, урожайность зерновых, численность скота, экспорт.

В статье исследована региональная специфика развития сельского хозяйства белорусских уездов Гродненской губернии, обусловленная природно-географическими факторами, геополитическим положением; определено место белорусских уездов в экономике губернии в целом. Сделан вывод, что позитивные последствия реформы проявились далеко не сразу. Развитию сельского хозяйства препятствовали многие причины экономического (крестьянское малоземелье, чересполосица, отсутствие капиталов) и политического (мероприятия царского правительства, реализованные в процессе подавления восстания 1863–1864 гг.) характера. Степень товарности сельского хозяйства была невысокой. Производимая продукция в основном предназначалась для удовлетворения потребностей местного населения в питании. Некоторые виды продукции (зерно, картофель, шерсть) использовались для переработки на промышленных предприятиях. Лишь небольшое количество продукции сельского хозяйства (зерно, свинина) и сырье (лес) вывозилось за пределы региона.

Табл. – 2. Библиограф. – 14 назв.

УДК 94(476)«1921/1939»

В.М. Мярчук ЯЎРЭЙСКАЯ ЭМІГРАЦЫЯ З ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ Ў ПАЛЯСЦІНУ Ў 1921–1939 гг.

Ключевые слова: эмиграция, еврейское население, сионизм, адаптация, межвоенный период, Западная Беларусь, Палестина.

В 1920–1930-х гг. на территории Западной Беларуси большое распространение получили эмиграционные процессы, среди которых значительное место занимала эмиграция еврейского населения в

Палестину. Экономические проблемы, антисемитизм, национальное сознание и политический курс польского государства – основные факторы, которые активизировали переселенческое движение евреев в межвоенный период. На протяжении 1921–1939 гг. из Западной Беларуси в Палестину выехало более 25 тыс. человек, которые стремились построить принципиально новую жизнь и создать еврейское национальное государство. На сегодняшний день высокий показатель эмиграции в Израиль является важным фактором еврейской жизни. Поэтому исследование еврейской эмиграционной проблематики остается актуальным в белорусской науке.

Табл. – 2. Библиограф. – 29 назв.

УДК 94:341(476+438) «12/15»

***С.А. Сіткевіч, С.А. Сільвановіч* УНІ ВЯЛКАГА КНЯСТВА ЛІТОЎСКАГА І КАРАЛЕЎСТВА
ПОЛЬСКАГА: НАБЫТКІ І СТРАТЫ**

Ключевые слова: уния, Великое Княжество Литовское, Королевство Польское, государство, право, власть, шляхта, магнаты.

Статья посвящена униям, которые заключались между Великим Княжеством Литовским и Королевством Польским в XIV–XVI вв. В статье раскрыты причины и обстоятельства заключения уний, определен характер межгосударственных отношений, вытекающих из содержания соглашений, прослеживается эволюция отношений между государствами и последствия сближения ВКЛ и Короной Польской. Целью данной работы является определение правовой сущности польско-литовских уний и их влияния на государственное устройство, и общественные процессы в обоих государствах. Научная новизна работы заключена в комплексном исследовании обстоятельств подписания соглашений, содержания уний, реализации на практике этих положений, внутренние и внешние политические последствия. Полученные результаты могут быть использованы при преподавании истории государства и права Беларуси, истории Беларуси.

Библиограф. – 27 назв.

УДК 94(476)«1914/1918»

***Л.Ю. Павлов* СИСТЕМА ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЙСК СЕВЕРО-
ЗАПАДНОГО (ЗАПАДНОГО) ФРОНТА РОССИЙСКОЙ АРМИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ
ВОЙНЫ (ИСТОРИОГРАФИЯ И ОБЗОР ИСТОЧНИКОВОЙ БАЗЫ)**

Ключевые слова: военная историография (русская, эмигрантская, советская, российская и белорусская), современное военно-историческое источниковедение, российская армия, военный округ, фронт, продовольственное обеспечение, солдатский паек, материальные средства.

В статье раскрыта степень освещения в научной литературе вопроса организации продовольственного обеспечения войск Северо-Западного (Западного) фронта российской армии в годы Первой мировой войны. Отмечено, что данная тема еще далека от полной разработки и требует более глубокого комплексного исследования. Проанализированы документальные источники, позволяющие исследовать проблемы продовольственного обеспечения российской армии в годы Первой мировой войны на белорусском театре военных действий. Выделены различные группы документальных материалов по данной тематике: нормативно-правовые акты органов государственного и военного управления; документы распорядительного, вспомогательного характера органов государственного и военного управления; документы личного происхождения; публикации в периодической печати.

Библиограф. – 52 назв.

УДК 9(437:272)

***А.А. Петрушевич* ОТНОШЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ И ГРЕКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ
ЦЕРКВИ В ЧЕХОСЛОВАКИИ В 1945–1950 гг.**

Ключевые слова: уния, социалистический режим, Чехословацкая республика, Греко-Католическая Церковь, Православная Церковь.

Данная статья посвящена анализу отношений между государственной властью Чехословакии и церквями (Греко-Католической и Православной) в указанный период. Подробно рассмотрен вопрос положения Греко-Католической Церкви в Чехословакии и, в частности, стремления правительства Чехословакии к ликвидации унии и вовлечению Православной Церкви в этот процесс. Результатом

религиозно-политического столкновения в восточноевропейском государстве в период 1945–1950 гг. стало проведение исторического Собора 1950 г., ликвидировавшего Греко-Католическую Церковь в Чехословакии, что имело неоднозначные последствия для Православной Церкви, которая, с одной стороны, количественно возросла за счет воссоединившихся униатов, а с другой стороны, была вовлечена в политический насильственный процесс ликвидации унии. В процессе исследования по данной теме автором были вовлечены в научный оборот документы государственных и церковных архивов Чехии и Словакии.

Библиограф. – 14 назв.

УДК 94 (438 + 476): 930

**А.У. Карач АБАРАЧЭННЕ МАНЕТ ВЯЛКАГА КНЯСТВА ЛІТОВСКАГА Ё КРАІНАХ ЕЎРОПЫ Ё
XVI ст.**

Ключевые слова: ВКЛ, номинал, клад, полугрош, грош, чворак, монета, пенязь.

Статья посвящена изучению обращения литовских монет Александра (1492–1506 гг.), Жигимонта I Старого (1506–1545 гг.) и Жигимонта II Августа (1545–1572 гг.) за пределами Великого Княжества Литовского. Рассмотрены основные номиналы, которые выпускались в ВКЛ в отмеченный период. На основе анализа монетных находок выделяются причины распространения и выявляются ареалы обращения тех или иных монет в разных частях Европы. Определены номиналы, составляющие основу импорта монет ВКЛ. Отмечена также и большая привлекательность литовских монет на зарубежных рынках, которая вылилась в копировании некоторых номиналов.

Библиограф. – 27 назв.

УДК 930

**С.В. Синяков, А.Н. Нечухрин ФИЛОСОФСКИЕ ИДЕИ И ПРИНЦИПЫ
В ИСТОРИЧЕСКОМ ПОЗНАНИИ**

Ключевые слова: философия, историческая наука, методология, понятие, позитивизм, социальная история, историческое познание, мировоззрение, ценность, концепция, парадигма.

В статье рассмотрены механизмы взаимодействия мировоззренческих ценностей с методологическими средствами исторического познания. Раскрыта роль философии как теоретического ядра мировоззрения. Показано участие философских идей в становлении исторических концепций, формировании категориального аппарата исторической науки, эволюции исторических понятий, развитии методов познания прошлого и предметного поля исследования. Подчеркнуты специфика исторического познания, значение для него микропонятий, выражающих неповторимый характер социальных феноменов прошлого. Раскрыто изменение понятийного аппарата исторической науки в связи со сменой философских построений, а также исторических направлений (социальная история, школа «Анналов», новая социальная история).

Библиограф. – 10 назв.

УДК 321.01:325.25(470):329.11'21

**М.Б. Закиров КОНЦЕПЦИЯ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ И.Л. СОЛОНЕВИЧА:
КОМПАРАТИВИСТСКИЙ ПОДХОД**

Ключевые слова: монархия, государство, нация, Россия, Русское Зарубежье, эмиграция, консервативное течение.

Проведен сравнительный анализ значения внешнеполитических и природных факторов для становления и развития русского народа и государства. Раскрыта проблема отношения И.Л. Солоневича к деятелям Русского Зарубежья и его оценка их деятельности. Раскрыты основные аспекты теории И.Л. Солоневича о российской истории и государственности. Определена сущность его представлений о природе российской монархии, ее ключевых признаках и характерных чертах. Проведен сравнительный анализ взглядов И. Ильина, Н. Бердяева, Н. Трубецкого, П. Савицкого и И. Солоневича на роль и степень влияния отдельных факторов на становление российской государственности. Определены взгляды мыслителя на роль народа в развитии русского государства. Акцентировано внимание на актуальности некоторых выводов И.Л. Солоневича. Отмечена оригинальность его суждений об уникальных особенностях развития российской государственности и специфике политической культуры русского народа.

Библиограф. – 14 назв.

УДК 930(092 Е.Е. ЗАМЫСЛОВСКИЙ)

Е.Ф. Зданович К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФИИ В РАБОТАХ Е.Е. ЗАМЫСЛОВСКОГО

Ключевые слова: исторические взгляды, историческая география, исторический источник, сказания иностранцев, географический фактор, С. Герберштейн, предмет исторической географии.

В статье рассмотрены вопросы исторической географии. Проанализированы взгляды Егора Егоровича Замысловского на предмет и задачи исторической географии. Определено место исторической географии в научно-исследовательской деятельности историографа. Вопросы исторической динамики размещения населения, изменения государственных границ были в центре внимания и разрабатывались исследователем. Важное место в статье занимает вопрос об определении историком степени достоверности известий по исторической географии. Е.Е. Замысловскому удалось на примере анализа биографии и работы С. Герберштейна «Записки о Московии» показать значимость сведений западноевропейских путешественников о географии, климате, городах и населении Московского государства для истории и исторической географии. Труды историографа получили признание среди современников. В статье сделан вывод о том, что работы зачастую носили описательный характер. При этом необходимо отметить, что историограф требовал от себя в первую очередь всестороннего исследования источников, их сопоставление и сравнение. Открытие работ Е.Е. Замысловского по исторической географии является поворотным моментом в научной среде по исторической географии.

Библиограф. – 21 назв.



Філософія

УДК 141.155

В.Н. Чудомех ДОКАЗАТЕЛЬСТВО СВЕРШЕНИЯ ЗЕМНОГО АНТРОПОСОЦИОГЕНЕЗА КАК МЕТОДИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА

Ключевые слова: Антропосоциогенез, гипотеза, метод, проблема, доказательство.

Цель статьи – раскрыть проблематику доказательства свершения земного Антропосоциогенеза. Объект анализа в статье – наличные подходы к такому доказательству и средства, имеющиеся для этого. В статье проанализированы история организации международных научных исследований земного Антропосоциогенеза, причины их перехода в состояние «застоя», методы, применявшиеся в них для доказательства былого свершения земного Антропосоциогенеза, и основные проблемы этого доказательства. В статье приведены также и рассмотрены недавно разработанные автором и уже апробированные им методические средства, позволяющие продвинуться дальше в научных исследованиях «эволюционной доистории людей» и доказать с их помощью, что она действительно была такой. Научная и практическая значимость статьи заключена не только в определении реальных причин начавшегося «застоя» в научных исследованиях земного Антропосоциогенеза, но и в предложении выхода из него.

Библиограф. – 11 назв.

**Л.А. Стасюк ПРОЕКЦИЯ ФИЛОСОФСКО-ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНЫХ МОДУСОВ С. КЬЕРКЕГОРА
В НЕООРТОДОКСИИ**

Ключевые слова: экзистенция, неоортодоксия, диалектический метод, экзистенциальные категории, парадокс, вера.

Целью статьи является осуществление комплексного философско-религиоведческого анализа влияния экзистенциальной мысли С. Кьеркегора на формирование основных идей представителей неоортодоксии – одного из весомых направлений христианской мысли, которое определило ориентиры и содержание дальнейшего развития теологии в контексте «антропологического поворота» философии начала XX в. Показано, что основатель неоортодоксии К. Барт считал убедительным кьеркегоровский диалектический метод, и в дальнейшем неоортодоксы, приняв этот метод решения теологических проблем, воспроизвели некоторые экзистенциальные аспекты философии С. Кьеркегора. Внимание акцентировано на том, что с помощью кьеркегоровского диалектического метода теологи осуществляют определенные открытия в тех парадоксальных трактовках, которые касаются веры. Доказано, что неоортодоксы отказались от рационального объяснения парадоксов, несмотря на то, что такое решение способствовало бы смягчению остроты кризиса веры. Впервые выделены и углублены представления о развитии раннего немецкого экзистенциализма, а именно актуализация идейного наследия С. Кьеркегора в философско-религиозных интенциях сторонников неоортодоксии. Практическое применение исследования определено возможностями использования его результатов в процессе преподавания философии, религиоведения, истории религии, религиозной антропологии, этики и эстетики.

Библиограф. – 14 назв.

Ю.Г. Писаренко МОНАХ И СОКРОВИЩЕ (К СОЦИАЛЬНОЙ ОЦЕНКЕ «НЕВИДИМОГО»)

Ключевые слова: монах, клад, род, причастие, видимый, невидимый, чужой.

Представление об обладании монаха кладом – один из примеров оценки языческой традицией привнесенных в древнерусское общество христианских институций. Само понимание связи в архаическом, «родовом» коллективе не допускало индивидуализма как такового. «Причастие», как главный принцип существования рода, прежде всего, предполагало взаимную видимость родовичей, их принадлежность «общему зрению». То есть родовое причастие, как деление-обмен, соответствовало «видимости-видению» членов рода. В свою очередь, «чужой» – в конкретном случае монах – понимался как временно невидимый обладатель «целого» (клада), вещь в себе. В то же время он оставался потенциально предназначенным для родового раздела-причастия, скрытым источником витальности.

Библиограф. – 39 назв.

Ю.С. Кравицов ЯЗЫКОВАЯ ПРИРОДА ОНТОЛОГИИ СОЦИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ

Ключевые слова: социальная реальность, имманентная субъективность, объект-язык, субъект-язык, метафора, фрема, напряжение языка, категоризация субъективности.

В статье проанализирована ключевая категория социальной теории – «социальная реальность». Автор исходит из толкования социальности как повседневности, т.е. реальности, создающейся в имманентной субъективности социальных индивидов, которая проецируется вовне и переживается ими в качестве действительности как объективной данности. Отмечено, что язык выполняет роль «промежуточной» социальной реальности, поэтому возможно отождествление языка и повседневности. Как социальный феномен, он служит тем «местом», в котором социальное бытие обретает возможность высказывания и сообщения. Показано, что выражения социального в структурах языка создает условие для отождествления социальной и языковой реальности, из чего следует возможность задать социальное целое как самоопределяющуюся коммуникативность. Репрезентация знания в знаках естественного языка представляется автором как дискурс в «модели ситуации» коммуникативного контекста. Для выражения накопленной информации в мышлении используются как знаки естественного языка, так и дискурс в социальном контексте. Язык как устная коммуникация предполагает говорящего и слушающего. Метафора,

как языковое тождество, собирает различные категории языка в точку тождества (фрему), задавая тем самым общее движение и напряжение языка, которое актуализируется в структурах категоризации субъективности.

Библиограф. – 7 назв.

УДК 316.32;316.37

***Н.Е. Шилина* ПРОБЛЕМА ДОСТИЖЕНИЯ ЦЕЛОСТНОСТИ ЛИЧНОСТИ В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ**

Ключевые слова: личность, целостность личности, сознание, бессознательное, Самость, информационное пространство, информационные технологии.

Проблему личности и создание психологических концепций личности исследовали многие философы, психологи, социологи. В современном информационном мире актуальным становится вопрос о достижении личностью целостности. Нахождения себя, своего «Я» в постоянно изменяющемся пространстве – важная проблема эволюционирующей личности. В статье охарактеризованы психологические концепции личности, которые отличаются попыткой создать структуру личности и внутреннего «Я» человека. Также рассмотрены современные западные концепции целостности человека в мире техники и в условиях научно-технической революции. Проанализировано понятие целостности в психоаналитической теории К.Г. Юнга, который связал понятие целостности с понятием Самости как единства сознательного и бессознательного, центром целостного субъекта, охватывающий и сознательную, и бессознательную сферы его психики. Проиллюстрирована эволюция целостности в информационном пространстве.

Библиограф. – 8 назв.

УДК 101.1:316

***А.А. Манько* ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ИМПЕРАТИВ КАК ФАКТОР СОВРЕМЕННЫХ СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ**

Ключевые слова: экологический императив, экологический кризис, общество потребления, западная цивилизация.

В статье осуществлен философский анализ глобального экологического кризиса, его обусловленности социокультурным развитием западно-европейской цивилизации. В рамках работы рассмотрены причины возникновения современного экологического кризиса и его взаимосвязь с кризисом духовно-нравственной системы ценностей человека, кризисом самой модели общества потребления. Обосновано мнение о том, что современный человек, находясь в поисках решения глобальных проблем, должен ясно осознать, что современный экологический кризис – это не столько следствие противоречия между масштабами потребления и возможностями природы, но, в первую очередь, следствие глубокого духовного кризиса самой сущности современного человека, а потому, продвигаясь только техногенным путем, не удастся решить проблему мирового экологического кризиса. Необходима глубокая моральная перестройка самого духа и смысла человеческой культуры, формирование нового типа мировоззрения, в рамках которого на смену технократическому и экономическому императиву должен прийти императив экологический.

Библиограф. – 7 назв.

УДК 321.96+947.073.1

***Е.В. Корень* РЕЛИГИОЗНО-ФИЛОСОФСКИЕ ВЗГЛЯДЫ РУССКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ ПЕРВОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX в. (ПО МАТЕРИАЛАМ ДВИЖЕНИЯ ДЕКАБРИСТОВ)**

Ключевые слова: религиозно-философские взгляды, декабристы, русская интеллигенция, материализм, идеализм, деизм, русская религиозная философия.

В статье исследованы религиозно-философские взгляды русской интеллигенции первой четверти XIX в. по материалам движения декабристов. В первой четверти XIX в. в России философские и религиозные вопросы приобрели особую актуальность в интеллектуальной среде, поскольку были связаны с проблемами духовного, нравственного или политического выбора. Активными участниками религиозно-философских дискуссий были люди, причастные к декабристскому движению – П.Я. Чаадаев, Ф.Н. Глинка, Н.И. Тургенев, В.Ф. Раевский, В.Ф. Одоевский, И.И. Якушкин и другие. В статье рассмотрены вопросы о материализме и идеализме в мировоззрении декабристов, их отношении к религии. В советской историографии вопрос о мировоззрении декабристов решался чаще всего тенденциозно, в пользу материализма. Однако выясняется, что законченных мировоззренческих систем не было. Были напряженные

духовные поиски, колебания в выборе духовных ориентиров и идеалов. Большинство декабристов были идеалистами, приверженцами деизма или христианства в любом истолковании. Материализм и атеизм не были характерны для декабристов, как и для большинства современной декабристам интеллигенции. В религиозно- философских дискуссиях декабристов и близких к ним общественных деятелей наметились многие тенденции дальнейшего развития русской религиозно-философской мысли. Статья актуальна в плане раскрытия недостаточно изученных страниц истории, а также в свете духовных поисков современного общества. Материалы могут быть полезны для изучения философской и религиозной мысли России, а также при написании обобщающих работ, учебников и спецкурсов.

Библиограф. – 35 назв.



Паліталогія

УДК 34(476)(091)(06)

Л.Л. Голубева ПАЛІТЫЧНЫЯ І ПРАВОВЫЯ ІДЭІ Ў Вялікім княстве Літоўскім у канцы XVI – першай палове XVII стагоддзя

Ключевые слова: политическая и правовая мысль, политические и правовые идеи, Контрреформация, сторонники Брестской церковной унии, противники Брестской церковной унии, влияние, начало высшего юридического образования.

В статье проанализированы политические и правовые взгляды известных мыслителей конца XVI – первой половины XVII в. на политику, право, законодательство. Рассмотрено влияние Брестской церковной унии на развитие политических и правовых идей. Отмечено открытие и начало деятельности впервые на белорусских землях юридического факультета в составе Виленской иезуитской академии. Целью научной статьи является анализ политических и правовых идей, о котором высказывались национальные, государственные деятели в конце XVI – первой половине XVII в. и их влияние на развитие политической и правовой мысли в целом. Результаты научного исследования могут быть использованы в учебном процессе.

Библиограф. – 6 назв.

УДК 32: 396.9

О.В. Лапа ИСТОКИ ФЕМИНИСТСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Ключевые слова: женское движение, женский вопрос, женское образование, идеология, феминизм, дискриминация, эмансипация, равноправие полов.

Объектом исследования выступает идеология феминизма и женское движение. Цель статьи – выявить предпосылки, вызвавшие к жизни новый общественно-политический феномен, которым является феминистское движение и идеология. В статье приведены различные точки зрения по вопросу возникновения феминизма. С соблюдением хронологической последовательности изложен процесс зарождения идей равноправия полов, формирование теоретико-идеологической базы феминистского движения, рассмотрены первые женские политические организации и клубы. Автор отмечает, что феминизм как общественно-политический феномен возникает как реакция на становление индустриального общества, где основными детерминантами выступили социально-экономические, политические и идеологические факторы в своей совокупности. Статья может быть использована в образовательно-воспитательном процессе, в лекциях социогуманитарных дисциплин и всеми, кто интересуется данными вопросами.

Библиограф. – 19 назв.

УДК 327(476)

Н.Н. Гончаров РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ КООРДИНАТ

Ключевые слова: геополитика, геостратегия, геополитический статус государства, геополитический потенциал, геополитический код, национальная безопасность, территориально-пространственный фактор, стабильность, угроза.

Объектом исследования выступает современная геополитическая картина мира. Предмет исследования – место и роль Республики Беларусь в современном геополитическом процессе. Цель – охарактеризовать геополитическую карту современного мира, системно рассмотреть структурные изменения в геополитических отношениях, проанализировать геополитическую ситуацию в ряде регионов мира. Акцентировано внимание на новых угрозах и вызовах, способных оказать влияние на мировую геополитическую конфигурацию XXI в., соотнесены процессы глобализации и геополитики. В статье рассмотрены место и роль Республики Беларусь в современном геополитическом процессе, вопросы национальной безопасности и стабильности. Дан анализ геостратегии белорусского государства в контексте многовекторной внешней политики. Отмечено, что Республика Беларусь состоялась как суверенное, независимое государство, демонстрирующие в современных условиях максимально возможную самостоятельность внешнеполитической стратегии. Материал статьи может найти применение в образовательно-воспитательном процессе, может быть использован специалистами системы государственного управления, будет полезен всем, кто интересуется геополитикой.

Библиограф. – 7 назв.

Навуковыя паведамленні

УДК 32

В.Н. Ватыль, С.А. Воронцов, А.В. Понеделков ЭЛИТОЛОГИЯ ТРАНЗИТА: ПРОБЛЕМЫ И ВОЗМОЖНЫЕ ПУТИ ИХ РАЗРЕШЕНИЯ (по итогам I Всероссийского элитологического конгресса «Элитология России: современное состояние и перспективы развития» (7–8 октября 2013 г., Ростов-на-Дону, РФ))

Ключевые слова: элитология транзита, постсоветское пространство, власть, правящий класс, политические элиты, оппозиция, критерии элитарности, коррумпированность, политические лидеры, бизнес-элиты.

Качество политического развития и государственного управления обуславливается качеством национальной элиты, ее квалификацией, моральным авторитетом. Это должна быть элита заслуг, элита ответственности. В связи с этим в статье проанализированы подходы к изучению политических элит, влияющих на принятие административно-политических и управленческих решений в переходных обществах, высказаны предложения по совершенствованию процесса модернизации элит, обсужден проблемный ряд элитологии транзита: создание действенного кадрового резерва на всех уровнях политического и административного руководства, открытость элит всех уровней, организация всестороннего контроля за деятельностью властных и управленческих структур, соблюдение законности.

Библиограф. – 2 назв.

УДК [94+02](476)(092)ХЛЯБЦЭВІЧ

М.Б. Пажарыцкі ЯЎГЕН ХЛЯБЦЭВІЧ ЯК БІБЛІЯТЭЧНЫ ДЗЕЯЧ БЕЛАРУСІ (ДА 130-ГОДДЗЯ 3 ДНЯ НАРАДЖЭННЯ)

Ключевые слова: Евгений Хлебцевич, бесплатные народные библиотеки, библиотечные сети.

В статье рассмотрены актуальные вопросы истории библиотечного дела на примере библиотечной деятельности Евгения Хлебцевича. Впервые подробно проанализирована его досоветская (классическая) научная и практическая библиотечная работа. Изучены семейные, образовательные, общественно-политические и социокультурные истоки феномена библиотековеда Хлебцевича. Прослежена связь между

библиотеками разных видов, к созданию которых он имел отношение (его личной библиотекой, библиотекой Белорусского научно-литературного кружка студентов Петербургского университета и бесплатными народными библиотеками). Особое внимание уделено народным библиотекам, организацией которых Хлебцевич занимался вместе с теоретическим осмыслением их специфики. Отмечено, что для них он составил рекомендательную библиографию. Констатировано, что Е. Хлебцевич внес значительный вклад в разработку концепции библиотечных сетей. Подчеркнуто, что он стоял у истоков библиотечного маркетинга и библиотечного менеджмента. Показана связь между национальным и общероссийским аспектами библиотечной деятельности Хлебцевича. Выявлено, что элементы его дореволюционной методики, связанной с народничеством и просветительством, нашли воплощение и в его научных трудах советского периода. Сделан вывод, что библиотековедческие идеи Хлебцевича актуальны в настоящее время. Результаты проведенного исследования могут быть использованы при углубленном изучении истории белорусской культуры, преподавании спецкурса по истории отечественного библиотечного дела.

Библиограф. – 23 назв.